



民航協同「三步走」 灣區擬建「運管委」

打造世界級機場群 推進港澳等機場基建擴建

香港文匯報訊（記者方俊明 廣州報道）粵港澳大灣區機場群目前已發展為全球各大灣區中規模最大的機場群，但在政府層面仍缺乏強有力的統一協調機制，在樞紐競爭力等方面也要進一步提升。近日，民航中南地區管理局組織召開第二屆「粵港澳大灣區民航高質量發展會議」，來自粵港澳等20家民航企業單位集聚，凝聚

共識攜手構建「統籌有力、優勢互補、競合共贏」的民航協同發展新格局。會議提出「三步走」的規劃目標：加快港澳機場國際要素資源優勢和內地機場資源優勢融合；推進「珠三角運管委」試點工作向縱深發展，以「珠三角運行協同平台」建設融合港澳民航運行機制；逐步朝着實現建設「大灣區運管委」的目標邁進。



粵港澳大灣區機場去年共完成旅客吞吐量1.8億人次，貨郵吞吐量803萬噸，飛機起降128.4萬架次，發展空間持續拓展。但由於產權歸屬、利益主體、運行標準、定位分工等多方面原因，大灣區機場發展趨同、空域資源緊缺、保障能力不足、協同機制不暢等問題依然突出。



◆第二屆粵港澳大灣區民航高質量發展會議現場。香港文匯報廣州傳真

本屆會議匯聚了廣東、深圳、珠海機場集團，香港國際機場、澳門國際機場，南方航空、深圳航空、香港航空、大灣區航空、澳門航空等20家大灣區民航企業單位，共同探討灣區民航高質量發展大計。運行效能作為民航高質量發展的綜合反映，大灣區民航將強化「一盤棋」意識，圍繞「大運行、大保障」，打破發展瓶頸，提升運行效能，拓展發展空間。

深化空管合作 提升空域使用效能

目前大灣區內共有7個運輸機場、12條跑道。會議提出，要以「機場群」思路統籌合作發展，加快港澳機場國際要素資源優勢和內地機場資源優勢融合，推進「珠三角運管委」試點工作向縱深發展，以「珠三角運行協同平台」建設融合港澳民航運行機制，逐步朝着實現建設「大灣區運管委」的目標邁進。

其中，大灣區民航將積極深化粵港澳空管合作，推進空域統籌規劃方案不斷完善，持續提升大灣區空域使用效能。澳門機場積極參與大灣區新基線大流量模型模擬評估工作報告的編寫及草擬了大灣區航行新技術應用策略報告。目前澳門機場已經接通國家流量管理系統，為提高大灣區整體流量管理水平和運行品質打下良好基礎。中南空管局相關負責人表示，將主動響應建設世界一流空管要求，與大灣區各方深化合作，推動空域資源優化和空管創新發展。

統籌分配航權航線等資源

中山大學港澳珠三角研究中心教授鄭天祥建議，「大灣區運管委」可定位為國家層面的灣區民航統一協調與監管機構，不僅中央派員參與，還可聯合中央及地方政府、機場、航空公司及空管等民航相關單位，統籌分配航權、航線等資源，以提升灣區機場群整體競爭力為目標，加快實現大灣區機場群協同發展。下一步還可在機場間相互參股等方面進行創新探索，讓灣區機場群成為利益共同體；另外還可探索逐步實施一體化協同運行方案，為打造機場集群效應、航空資源共享等闖出新路，共同提升大灣區世界級機場群的國際競爭力和影響力。

會議還提出，大灣區各民航單位要從軟硬件兩方面着手，為大灣區民航高質量發展築牢根基。其中，大灣區標準打造世界級機場群，有序推進香港、澳門、廣州、深圳、珠海等機場基礎設施擴建工程，力爭做到與旅客、貨物運輸發展需求動態匹配，實現「人享其行、物暢其流」。同時，完善以大灣區主要機場為核心，匯集城市軌道交通、高速公路、水運碼頭等多種方式的綜合交通運輸體系，打造「大灣區機場群一小時交通圈」，推進「旅客聯程」運輸協同發展。

數讀灣區機場客貨運新進展

2023年，大灣區機場共完成旅客吞吐量1.8億人次，貨郵吞吐量803萬噸，飛機起降128.4萬架次，恢復至2019年的78.8%、100.2%、83.8%

2024年首季，大灣區機場共完成旅客吞吐量5,399.6萬人次，貨郵吞吐量211.6萬噸，飛機起降37.3萬架次，同比增長50.3%、23.2%、33.4%

至2030年，國際航空運輸協會預測粵港澳大灣區客貨運需求將分別達到3.87億人次和0.2億噸

到2035年，大灣區機場群的跑道將擴展至17條，旅客、貨郵吞吐量將分別達4.2億人次、超2,000萬噸，客貨保障能力比2020年約提升一倍

整理：香港文匯報記者 方俊明

民航職教融合 粵港攜手育專才

培養專業人才多措一覽

◆香港國際航空學院與廣州民航職業技術學院圍繞推進人才培養、教師實踐和學生實習、人才交流共享、職業技能培訓等方面開展合作

◆新翔（香港）有限公司與廣州民航職業技術學院圍繞人才聯合培養、教師實踐和學生實習就業基地共建、科研及舉辦各類技能競賽等方面開展合作

◆香港民航處與民航中南局聯合主辦「粵港澳大灣區民航青年交流項目」，灣區民航青年可赴香港、內地等航空設施和機構交流與學習

◆香港職業訓練局與廣州民航職業技術學院簽約「粵港空乘專業證書課程合作備忘錄」，通過學分互認與文憑對接，促進雙方空乘專業人才聯合培養

◆參與「大灣區航空業青年實習計劃」，廣州民航職業技術學院創設在校內跨境赴港工學交替新模，僅去年便有61名學生赴香港民航單位實習

◆粵港澳23家單位簽署《大灣區民航維修產業高質量發展合作備忘錄》，維修資質互認全面展開；之前已實現航空器維修人員執照互認

香港文匯報訊（記者方俊明 廣州報道）在第二屆粵港澳大灣區民航高質量發展會議舉行期間，多個合作項目簽署。其中，廣州民航職業技術學院與香港國際航空學院圍繞推進人才培養、教師實踐和學生實習、人才交流共享、職業技能培訓等方面開展合作；還與新翔（香港）有限公司圍繞人才聯合培養、教師實踐和學生實習就業基地共建、人才交流共享、科學研究、校企培訓、舉辦各類技能競賽等方面開展合作，進一步提升粵港澳大灣區民航人才培養合作水平，加快大灣區民航職業教育產教融合。

由民航中南局與香港民航處聯合主辦的「粵港澳大灣區民航青年交流項目」亦於近期啟動，旨在為民航青年提供一個深入了解粵港澳民航業的平台，推動大灣區內人才交流，更好構建大灣區民航高質量協同發展新格局。第一期16家大灣區民航單位的約60名粵港澳大灣區民航青年參觀了香港民航處、香港國際機場等航空設施和機構，了解香港民航業的最新發展和科技應用，並參加香港民航業講座和專題座談會等交流活動。交流項目後續還將組織粵港澳大灣區民航青年前往內地更多地區進行學習和交流。

香港民航處處長廖志勇表示：「粵港澳大灣區民航青年交流項目不僅為大灣區的青年民航從業人員提供了民航知識分享和技能提升的寶貴機會，更是一個促進相互了解、增進友誼和鼓勵共同探索未來民航業發展機會的平台。」

同時，廣州民航職業技術學院與香港職業訓練局最近進行「粵港空乘專業雙證書課程合作備忘錄」簽約。此次簽約將促進雙方空乘專業人才聯合培養，實施空乘專業「2+1」聯合培養項目，通過學分互認，實現內地學歷教育證書與香港職業訓練局航空機艙及客運服務高級文憑對接，學生畢業後可參加香港特區政府推出的「職專畢業生留港計劃」，從而打通內地高職院校學生進入香港就業的通道，建立學生聯合培養新模式。

整理：香港文匯報記者 方俊明

「屠龍隊」獲金主資助赴台軍訓

詳刊 A6

黑暴極端組織「屠龍小隊」與另一激進團體於2019年策劃藉「民陣」遊行，在灣仔製造連環爆炸及槍擊殺警案，昨日續在香港特區高等法院審訊，控方第二名從犯證人彭軍壕披露，本案同謀者吳智鴻獲背後金主支持，曾安排多名被告赴台接受軍訓。



首位手語律師 帶出內地首位聾人律師

詳刊 A9

2018年4月，香港文匯報記者採訪了內地當時第一位懂手語、為聾人進行法律援助的律師唐帥。六年來，唐帥活躍在為聾人發聲的各個領域：他培養了內地首位聾人律師譚婷，與當地政法院校合作開設手語班。



中國體操隊靠拚搏持續進化

詳刊 A16

今屆巴黎奧運會中國體操隊繼續進化，不僅有「雙槓王」鄒敬園等富經驗的老隊員坐鎮，亦迎來邱祺緣這樣年僅17歲的超新星，經過超過70年的歲月洗禮，體操隊仍是那支把團體和拚搏當作日常的「王牌之師」。



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2024年6月 4 星期一
甲辰年四月廿八 廿九芒種
大致多雲 雷暴驟雨
氣溫24-26°C 濕度80-95%

港字第27090 今日出紙2疊7張半 港售10元